2014年2月26日 星期三 甲午年正月廿七 今日8版 第9035号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

## 习近平在政治局集体学习时强调

# 核心价值观是文化软实力的灵魂

新华社北京2月25日电 中共中央 政治局2月24日下午就培育和弘扬社会 主义核心价值观、弘扬中华传统美德进 行第十三次集体学习。中共中央总书记 习近平在主持学习时强调, 把培育和弘 扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、 强基固本的基础工程,继承和发扬中华 优秀传统文化和传统美德, 广泛开展社 会主义核心价值观宣传教育,积极引导 人们讲道德、尊道德、守道德,追求高 尚的道德理想,不断夯实中国特色社会 主义的思想道德基础。

中宣部思想政治工作研究所戴木才 教授就这个问题进行讲解,并谈了意见

中共中央政治局各位同志认真听取 了讲解,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。 他指出,核心价值观是文化软实力的灵 魂、文化软实力建设的重点。这是决定 文化性质和方向的最深层次要素。一个 国家的文化软实力,从根本上说,取决 于其核心价值观的生命力、凝聚力、感 召力。培育和弘扬核心价值观,有效整 合社会意识,是社会系统得以正常运 转、社会秩序得以有效维护的重要途 径, 也是国家治理体系和治理能力的重 要方面。历史和现实都表明,构建具有 强大感召力的核心价值观,关系社会和 谐稳定,关系国家长治久安。

习近平强调,培育和弘扬社会主义 核心价值观必须立足中华优秀传统文 化。牢固的核心价值观,都有其固有的 根本。抛弃传统、丢掉根本,就等于割 断了自己的精神命脉。博大精深的中华 优秀传统文化是我们在世界文化激荡中 站稳脚跟的根基。中华文化源远流长, 积淀着中华民族最深层的精神追求,代

## 把培育和弘扬社会主义核心价值观 作为凝魂聚气强基固本的基础工程

一个国家的文化软实力,从根本上说,取决于其 核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。培育和弘扬 核心价值观,有效整合社会意识,是社会系统得以正 常运转、社会秩序得以有效维护的重要途径,也是国 家治理体系和治理能力的重要方面

培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优 秀传统文化。牢固的核心价值观,都有其固有的根 本。抛弃传统、丢掉根本,就等于割断了自己的精神 命脉。博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文 化激荡中站稳脚跟的根基

表着中华民族独特的精神标识, 为中华 民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋 养。中华传统美德是中华文化精髓,蕴 含着丰富的思想道德资源。不忘本来才 能开辟未来,善于继承才能更好创新。 对历史文化特别是先人传承下来的价值 理念和道德规范, 要坚持古为今用、推 陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地 予以继承,努力用中华民族创造的一切 精神财富来以文化人、以文育人。

习近平指出,要讲清楚中华优秀传 统文化的历史渊源、发展脉络、基本走 向, 讲清楚中华文化的独特创造、价值 理念、鲜明特色,增强文化自信和价值 观自信。要认真汲取中华优秀传统文化 的思想精华和道德精髓,大力弘扬以爱

国主义为核心的民族精神和以改革创新 为核心的时代精神,深入挖掘和阐发中 华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚 信、崇正义、尚和合、求大同的时代价 值, 使中华优秀传统文化成为涵养社会 主义核心价值观的重要源泉。要处理好 继承和创造性发展的关系,重点做好创 造性转化和创新性发展。

习近平强调,要切实把社会主义核 心价值观贯穿于社会生活方方面面。要 通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、 实践养成、制度保障等, 使社会主义核 心价值观内化为人们的精神追求,外化 为人们的自觉行动。榜样的力量是无穷 的,广大党员、干部必须带头学习和弘 扬社会主义核心价值观,用自己的模范 行为和高尚人格感召群众、带动群众。 要从娃娃抓起、从学校抓起,做到进教 材、进课堂、进头脑。要润物细无声, 运用各类文化形式, 生动具体地表现社 会主义核心价值观,用高质量高水平的 作品形象地告诉人们什么是真善美,什 么是假恶丑,什么是值得肯定和赞扬 的,什么是必须反对和否定的。

习近平指出,一种价值观要真正发 挥作用,必须融入社会生活,让人们在 实践中感知它、领悟它。要注意把我们 所提倡的与人们日常生活紧密联系起 来,在落细、落小、落实上下功夫。要 按照社会主义核心价值观的基本要求, 健全各行各业规章制度,完善市民公 约、乡规民约、学生守则等行为准则, 使社会主义核心价值观成为人们日常工 作生活的基本遵循。要建立和规范一些 礼仪制度,组织开展形式多样的纪念庆 典活动,传播主流价值,增强人们的认 同感和归属感。要把社会主义核心价值 观的要求融入各种精神文明创建活动之 中,吸引群众广泛参与,推动人们在为 家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作 贡献的过程中提高精神境界、培育文明 风尚。要利用各种时机和场合,形成有 利于培育和弘扬社会主义核心价值观的 生活情景和社会氛围, 使核心价值观的 影响像空气一样无所不在、无时不有。

习近平强调,要发挥政策导向作 用, 使经济、政治、文化、社会等方方 面面政策都有利于社会主义核心价值观 的培育。要用法律来推动核心价值观建 设。各种社会管理要承担起倡导社会主 义核心价值观的责任, 注重在日常管理 中体现价值导向, 使符合核心价值观的 行为得到鼓励、违背核心价值观的行为

本报北京2月25日电(记者 孙懿) 十二届全国人大常委会第 七次会议25日下午在北京人民大 会堂开幕。张德江委员长主持会 议。会议听取了全国人大常委会关 于确定中国人民抗日战争胜利纪 念日的决定草案的说明和全国人 大常委会关于设立南京大屠杀死 难者国家公祭日的决定草案的说 明,审议了全国人大常委会工作报 告稿、十二届全国人大二次会议议 程草案、主席团和秘书长名单草 案、列席人员名单草案,以及安全

关于确定中国人民抗日战争胜 利纪念日的决定草案的说明强调, 制定本决定是为了更好地缅怀在中 国人民抗日战争中英勇献身的英烈 和所有为中国人民抗日战争作出贡 献的人们,铭记中国人民反抗日本 帝国主义侵略的艰苦卓绝的斗争, 彰显中国人民抗日战争在世界反法 西斯战争中的重要地位,表明中国 人民坚决维护国家主权、领土完整 和世界和平的坚定立场,弘扬以爱 国主义为核心的伟大民族精神,激

生产法修正案草案等。

励全国各族人民为实 现中华民族伟大复兴 的中国梦而共同奋斗。 关于纪念日日期的确 定,草案延续了中央人 民政府政务院和国务院 关于抗战胜利纪念日的

难者国

规定,将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。 关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定草 案的说明指出,1937年12月13日,侵华日军在中国南 京开始对我同胞实施长达40多天惨绝人寰的大屠杀, 30多万人惨遭杀戮,制造了震惊中外的南京大屠杀惨 案。这一公然违反国际法的残暴行径,铁证如山,经 第二次世界大战后设立的远东国际军事法庭和南京审 判战犯军事法庭审判,早有历史结论和法律定论。设 立南京大屠杀死难者国家公祭日,在国家层面举行公 祭活动和相关纪念活动, 是十分必要的。

说明强调,制定本决定是为了悼念南京大屠杀死 难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭日本侵 略者杀戮的死难同胞, 揭露日本侵略者的战争罪行, 牢记侵略战争给中国人民和世界人民造成的深重灾 难,表明中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维 护世界和平的坚定立场。决定草案将12月13日设立为 南京大屠杀死难者国家公祭日。



1945年9月2日,日本签字投降 签字仪式在东京湾美国的 新华社发

### 无菌针灸针国际标准发布

本报北京2月25日电(记者喻京英)国际标准化组织 (ISO) 日前正式出版由中国专家参与制定的《一次性无菌 针灸针》国际标准,成为国际标准化组织发布的首个中医

据介绍,中国于2009年向ISO提出成立中医药标准化 技术委员会的申请,并于同年9月获得通过,由中国承担秘 书处工作。有数据显示,目前中国针灸已在183个国家和地 区得到应用,其中几十个国家对此进行了立法,针灸针的 制造商除了中国外,还包括日本、韩国、德国、越南等国 家,全球针灸针的年使用量已突破40亿支,并以每年5%至 10%的速度递增。

#### 第30 航次第二航段科考结束 "大洋一号"成果超预期

据新华社北京2月25日电(记者罗沙)记者25日从国 家海洋局获悉,我国"大洋一号"科学考察船于近日顺利 结束中国大洋第30航次第二航段科考任务。该航段加深了 对我国西南印度洋多金属硫化物勘探合同区热液区分布情 况的了解,增进了对碳酸盐热液区成因的新认识,成果远 超预期。

本航段发现了两个海底热液区和4个热液异常区,加深 了对这两个热液区分布情况的了解、增进了对碳酸盐热液 区成因的新认识,而且在硫化物的勘探方法与技术上也有 了成功的探索与尝试。

#### "雪龙"环南极首航完成



历经两个多月的航行, 搭载中国第30次南极科学考察 队的"雪龙"号2月25日完成首次环南极航行任务返回普 里兹湾, 即将回到中山站。

图为"雪龙"号在普里兹湾航行。

新华社记者 张建松摄

## 低碳灌溉助春耕



织有关部门的技 术人员对全县 水、风光电互补 提水等新能源水 利设施进行检修 维护,满足春耕 时节农业灌溉用 水需求,实现农 田低碳灌溉。图 为技术人员在沂 源县南鲁山镇检 修设施。

赵东山摄 (新华社发)

## 抗战胜利纪念日:往事并不如烟

2月25日,十二届全国人大常委会 第七次会议着手审议《全国人大常委 会关于确立中国人民抗日战争胜利纪 念日的决定草案》, 这意味着我国即将 以立法形式正式确立9月3日为中国人 民抗日战争胜利纪念日。同日, 会议 还听取了全国人大常委会关于设立南 京大屠杀死难者国家公祭日的决定草 案的说明。

1945年9月3日,是一个举国欢庆 的日子。此前一天, 日本在无条件投 降书上签字, 中美英苏等战胜国代表 相继签字, 中国抗日战争至此胜利结 束。9月3日,当时的国民政府下令举 国庆祝,并从1946年起把9月3日作为 抗战胜利纪念日。1951年8月13日, 中华人民共和国政务院发布通告,也 规定9月3日为抗日战争胜利纪念日。

抗日战争是中国近代史上反抗外 敌入侵的最伟大民族解放战争,是世 界反法西斯战争的重要组成部分,是 世界反法西斯战争的东方主战场。正 如毛泽东所说,中国的抗日战争,是 "战争史上的奇观,中华民族的壮举, 惊天动地的伟业"。抗战胜利日,是中 华民族经历百年苦难之后第一个扬眉 吐气的日子。这一刻, 成为中华民族 由衰败走向振兴的重要转折点。

在战争后期形成的《开罗宣言》和 《波茨坦公告》是世界反法西斯战争取 得胜利的标志性国际法律文件,为战后 国际秩序的确立奠定了基础。这些成果 来之不易,中国为之付出巨大代价,做 出重大贡献。日本政府当年在投降书中 均宣示"承担忠诚履行《波茨坦公告》各 项规定之义务"。战后对日本的安排也 是战后国际秩序的重要组成部分。

现在,中国以立法形式确立抗战 胜利纪念日, 集中反映了中国人民的 意志。确立纪念日,不是延续仇恨, 而是以史为鉴, 面向未来。纪念这场 伟大的胜利, 就是要铭记无辜死难的 同胞, 告慰英勇捐躯的烈士, 感恩悲 壮抗争的国民,激励后人奋发图强。

确立纪念日,就是建立民族精神支 柱, 汲取民族精神力量, 树立民族自 信和历史自信。

胜利纪念日, 既是欢庆的时刻, 也是警醒的时刻。长期以来, 日本军 国主义的幽灵依然在游荡。日本国内 总有一股势力不甘心接受二战失败的 结果,竭力美化军国主义战争,刻意 否认日本侵略罪行, 肆意挑战战后国 际秩序。日本首相安倍上台以来,质 疑远东国际军事法庭审判, 参拜靖国 神社,谋划修改和平宪法,企图掠夺 中国对钓鱼岛的主权。不仅不彻底反 省战争罪行, 反而一再纵容其国内右 翼势力, 甚至屡屡带头挑起事端, 这 样的日本政府和政客, 难以取信于亚 洲和世界人民。

历史不容翻案, 正义不容挑战。 确立抗战胜利纪念日, 也是对日本军 国主义复辟势力的严正警告。四年 前,中俄两国元首曾发表《关于第二 次世界大战结束65周年的联合声明》, ■ 华益文

坚决谴责篡改二战历史、美化纳粹和 军国主义分子及其帮凶的图谋。不久 前, 习近平主席和普京总统在索契会 晤时再次确认, 明年两国将共同搞好 世界反法西斯战争暨中国人民抗日战 争胜利70周年活动。这显示了两国坚 定捍卫二战胜利成果和战后国际秩序 的决心。所有热爱和平、主持正义的 国家和人民也会同中俄一道, 为建立 公正合理的国际秩序, 防止战争和冲 突而共同努力。

往事并不如烟。确立抗战胜利纪 念日,就是要让历史告诉未来。中华 民族历经磨难, 却始终自强不息, 今 后在伟大复兴之路上将会走得更好。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯